

天气湿又冷 却非“倒春寒”

我市昨出现5.6℃低温 不少市民穿上冬装

厦门天气	今日最高温	19℃	今天	多云到阴天	13℃~19℃	明天	多云到阴天	15℃~21℃	后天	阴天有小雨	16℃~20℃	数据来源: 厦门气象 微信公众号
	今日最低温	13℃	今天	多云到阴天	13℃~19℃	明天	多云到阴天	15℃~21℃	后天	阴天有小雨	16℃~20℃	
	今日降雨量	0.0mm	今天	多云到阴天	13℃~19℃	明天	多云到阴天	15℃~21℃	后天	阴天有小雨	16℃~20℃	
	今日湿度	95%	今天	多云到阴天	13℃~19℃	明天	多云到阴天	15℃~21℃	后天	阴天有小雨	16℃~20℃	

本报讯(记者 朱道衡)昨天,鹭岛云遮雾掩,阵雨时至,气温持续偏低,不少市民穿上冬装,有人还穿上羽绒服。同安区军营村昨日清晨最低气温跌到了5.6℃,可谓春寒料峭。气象部门预测,今天我市雨水暂歇,明后天暖湿气流再次发力,冷暖交锋下,阴雨天气又至。

昨天,我市的本轮雨水天气已接近尾声,各地累计雨量都在小雨量级。受冷空气和降水影响,白天城区最高气温在16℃~18℃,夜晨最低气温普遍在12℃~14℃。由于空气湿度最大超95%,整座城市仿佛浸在水中,加之东北风劲吹,所以市民会感觉更加阴冷。

厦门是不是遭遇了“倒春寒”?气象

专家介绍,倒春寒有严格标准,那就是春季连续3天或3天以上日平均气温不高于12℃。昨天,前天厦门的平均气温都不低于12℃,未来几天,随着冷空气影响的逐步减弱,气温还将缓慢回升,所以这次冷空气影响尚不算“倒春寒”。

今天暖湿气流短暂“退让”,我市雨水暂歇,天气以多云到阴天为主,日头或许会露面。明天偏南暖湿气流“反攻”,冷暖双方再次大打出手,开启新一轮雨水天气。预计,明后天,我市降水时局局部地区将伴有雷电、大风以及短时强降水等强对流天气。

气温方面,今起三天,我市略有回暖,明天城区最高气温可达21℃,夜晨最低

气温逐日回升,从13℃攀高到16℃。不过,天公持续阴沉,空气湿度居高不下,这样的天气条件会让人感觉十分阴冷。专家提醒市民,要及时添加衣物,避免受凉生病。

海洋预报

- 高潮时:04时32分和16时15分
 - 低潮时:10时29分和22时51分
 - 表层水温:16.0℃至19.0℃
 - 厦门岛南部海域浪高:1.0米至2.0米 轻到中浪
- 厦门海洋环境预报台发布

动新闻

灌口大道上两车相撞起火 有部队官兵正在附近训练 这支救兵来得太及时



救火现场。(视频截图)

本报讯(记者 薛尧 通讯员 刘跃鸿)灌口大道上,一辆黑色小轿车与一辆正在掉头的红色半挂牵引车发生碰撞,随后轿车燃起明火并冒出滚滚浓烟。危急时刻,在附近训练的某旅官兵迅速赶往现场抢救伤员,同时扑救起火车辆。这段救火视频在网上收获不少网友点赞。昨日,记者联系上第73集团军某旅了解事情经过。

21日上午9点左右,一辆半挂牵引车行驶到灌口大道金龙汽车厂房附近时,跨车道尝试掉头时,一辆黑色轿车驶来,两车发生碰撞。黑色轿车驾驶员爬出驾驶室,不一会儿,轿车就起火了。

正在附近训练的官兵,发现事故后第一时间向上级报告,应急分队十余名官兵立即携带灭火器、医疗救护器材赶往事故现场,展开救援。

由于事故发生在道路中间,如果不能及时控制,可能会造成火势蔓延。官兵们使用携带的消防器材对车辆起火位置展开扑救,与此同时,消防救援力量也赶到现场,经过双方20余分钟的努力,大火被扑灭。

“我们赶到现场后,火势已经比较大了,轿车驾驶员头部有明显擦伤,我们用担架把他转移到安全位置,我对他进行全身的检查 and 伤口止血。”第73集团军某旅卫生员李鹏辉告诉记者。据了解,由于抢救及时,伤者送到医院后,经过检查各项生命体征平稳,身体正在恢复中。



扫码观看现场视频

记者追击

带按摩垫的座椅占据观影C位 市民:为啥不告知? 影院:我们会改进



电影院在后排中间位置的座椅上加装按摩垫。

文/图 本报记者 薛尧
看电影时,人们大多会选择后排靠中间的位置,这样能有更好的观影体验。近日有读者致电本报热线968820称,自己多次购买该区域的电影票,发现座椅上多了个按摩垫,体验不佳。

“当时看电影坐了2个多小时,腰部难受得很。”3月25日,记者联系上读者张女士,她告诉记者,前段时间她买了两张湖里万达影城的电影票,是倒数第四排的中间位置。落座后,她发现座椅上有一个按摩垫,腰部位置尤其难受。“如果要让它动起来,得支付按摩费,每小时需要十几元。”张女士说,观影结束后,她特意点开购票App查看,发现平台并未提醒这个座椅有按摩功能。

随后,张女士告诉记者,她的朋友张女士在警基博纳影城观影时也遇上过这种座椅,并将当时张女士拍的照片发送给记者。

“我们影院有4个厅放置了这种扫码按摩的座椅。”湖里万达影城相关负责人黄先生告诉记者,设置这种按摩椅,是因为以前和第三方签订了合同,目前还处于合同存续期无法取消,且这种按摩椅如果要更换需要整体拆除,工程量较大。黄先生表示,目前也收到过类似的投诉,接下来会和第三方购票平台进行协商,对带有按摩座椅的影院进行提示,同时影院也会在影院外和线下售票时对客户进行提示。

警基博纳影城相关负责人张女士告诉记者,影院上座率不高的场次,观影人可以自行换座,也可以和影院工作人员帮忙把座椅上的按摩垫拆除,也可以和影院前台沟通,进行退票、换场次等。

律师声音

座位若设置按摩椅 影院应明确标记

北京盈科(厦门)律师事务所律师许东告诉记者,《消费者权益保护法》第八条规定:“消费者享有知悉其购买、使用的商品或者接受的服务的真实情况的权利。”第九条规定:“消费者享有自主选择商品或者服务的权利。消费者有权自主选择提供商品或者服务的经营者,自主选择商品品种或者服务方式,自主决定购买或者不购买任何一种商品、接受或者不接受任何一项服务。消费者在自主选择商品或者服务时,有权进行比较、鉴别和挑选。”

影院未事先告知设置按摩椅的行为,不仅影响消费者的观影体验,更重要的是剥夺了消费者依法享有的知情权和自主选择权。

因此,影院若在观影区设置付费使用按摩椅,应当在售票时明确标记和提示哪部分的座椅是按摩椅,并注明使用方式、是否需要付费等服务内容,以便消费者在选座购票时能够根据自己的需求考虑是否有使用的可能性,进而决定是否接受坐在按摩椅上观影。



▼马伯庸与读者交流。(外图厦门书城 供图)

我有两个习惯,一是要求自己每天坚持写4000字。二是不论多忙,每天抽出15分钟-30分钟看书。

链接

马伯庸眼中的厦门:一座既古老又年轻的城市

马伯庸说,自己上一次来厦门已经是七八年前的事了。他开玩笑说:“这次特地跟出版社申请来福建逛一逛,主要是想吃点好吃的。”

在厦门的历史发展长河中,让马伯庸尤为佩服的是同安籍、北宋科学家苏颂,“他在科技领域的创造,在中国中古时期是绝无仅有的。”马伯庸眼中的厦门是一座既古老又年轻的城市。他认为,从某种程度上来说,苏颂身上的气质与厦门的气质是一脉相承的,“既有传统士大夫的特质,同时具备现代意识的科学钻研精神。”

如果以厦门为背景,创作一部小说,会写些什么?马伯庸说,可能会以“经商”或“海商”为主题,将厦门与泉州并置一起,书写当年的人们是如何通过海上丝绸之路进行活动的,反映其开拓进取的精神。

过销售、商务、会务等工作。工作之余他仍笔耕不辍。出色的文字功底也成了他在职场中独一无二的核心竞争力,他自信地说:“我在公司不会被裁员。”

马伯庸表示,写作是一个“熟练动作”,几天不写,再下笔就会变得生涩,对文字的敏感度就会降低。他的电脑里有一个文件夹,名字叫“坑”。一有灵感,他就会新建一个文档记录下来,存进“坑”里,有时间再来慢慢“填坑”。

但如果没灵感怎么办?马伯庸回答,没灵感说明时候未到,重要的是日常积累。《长安的荔枝》,他只花了11天写就,写作过程他甚至进入一种“心流”的状态,他形容——“完全控制不住,一气呵成,废寝忘食就写完了。”他将此归结于厚积薄发的结果:此前在写《长安十二时辰》时,就已积攒了许多关于唐代生活细节的知识,因此,完成《长安的荔枝》自然水到渠成。“灵感建立在大量的调研、阅读基础之上,当你积累足够多的时候,一定会迸发出灵感。”

如何高效阅读? “每次读书只集中一点,再逐一击破”

写历史小说,不可避免要大量阅读史书、史料以及相关的研究著作。面对浩如烟海的史书,如何高效阅读?他分享了苏轼的“八面受敌读书法”。何为“八面”?指的是书中各个方面的内容。“八面受敌”可以理解为从不同方面和角度专攻研读。马伯庸说,每次读书前先设定一个目标,带着一个问题,再一遍一遍反复地读。“人的精力有限,每次读书想要获取的东西不要贪多,每次只集中一点,再逐一击破。否则读完这本书,你可能什么都不记得了。”

他写出《长安十二时辰》等热门小说 作家马伯庸 在厦分享 写作秘诀

本报记者 许舒昕 通讯员 李颖 林玉招

3月26日的厦门,风雨挡不住热情的读者来见马伯庸。400人报告厅座无虚席,有人为了抢占前排座位早早等候签到,有读者特地穿了汉服,还有读者拖着行李箱赶来——里头装了30多本马伯庸的著作。

马伯庸在厦门度过了忙碌的一天——上午他到厦门市图书馆集美新城馆区,为读者带来一场讲座,下午携作品《长安的荔枝》走进外图厦门书城与读者展开交流。

作为一名作家,马伯庸是人民文学奖、朱自清散文奖、茅盾新人奖得主。他的历史小说近年来更是影视改编的热门——《古董局中局》《长安十二时辰》《显微镜下的大明》等先后被改编成影视剧,引发热潮。

写作有何秘诀?马伯庸慷慨分享自己的经验。

为什么写不出好文章? “有生活才能有作品,枯坐书斋写不出好作品”

“读万卷书,行万里路”,这八个字在马伯庸看来是微言大义。

每到一个地方他总喜欢去感受当地的风土人情及文化,深入当地人的生活,在厦门也不例外。例如,他观察到厦门市图书馆集美新城馆区周边的嘉庚建筑,这令他印象深刻。“有生活才能有作品。一定要经常去各地走一走,多接触不同地方的风土人情,天天枯坐书斋是写不出好作品的。”他也将这种观念带到对孩子的写作教育上。平时,他会有意带孩子去体验、观察生活。马伯庸指出,“很多时候我们写不出好文章,不是因为我们的文笔不好,而是因为我们生活经验太少。这种东西不是能教出来,背出来的。”



《长安十二时辰》电视剧海报

马伯庸有自己的几个习惯。一是要求自己每天坚持写4000字。二是不论多忙,每天抽出15-30分钟看书——不是看娱乐性小说,而是特别枯燥、一般人看不下去的史料。当天来到厦门,他读的是湖南湘西明清时期铁矿冶炼的资料。马伯庸说:“每天抽出一小时做一件事,哪怕很小的一件事,坚持一年,一定能有回报。”

而坚持,也是写作的秘诀。马伯庸人生的第一部长篇小说《风起陇西》,是2004年写毕业论文时的“顺手之作”,他坦言自己最初是为了逃避毕业论文的痛苦,抽空就写小说。大学毕业后,他入职耐德,做

中小学教师资格 今起可认定

本次认定时间为7月21日;下半年认定时间为9月18日至12月15日

本报讯(记者 余峰)今年福建省的中小学教师资格认定时间定了,分别为3月28日至7月21日、9月18日至12月15日。

省教育厅昨天发布《关于做好2023年中小学教师资格认定工作的通知》,具体网上报名、体检、现场确认时间等由各地市教育局安排。

可以在福建省参加认定的,首先必须是年龄未达到国家法定退休年龄,参加国家中小学教师资格考试取得《中小学教师资格考试合格证明》且在有效期内的人员或取得《师范生教师职业能力证书》且在有效期内的人员,此外,还要符合以下条件之一,分别是:

- (一)户籍或居住地(须办理当地居住证且在有效期内)在福建省;
- (二)福建省内全日制普通高等学校应届毕业生、在读研究生和专升本学生;
- (三)持有港澳台居民居住证在福建省学习、工作和生活的,或持有港澳居民来往内地通行证、五年有效期台湾居民来往大陆通行证,在福建省参加中小学教师资格考试的港澳台居民;
- (四)驻闽部队现役军人(含现役武警)。

集美区 多所公办校 招聘非在编教师

本报讯(记者 应浩)昨日记者获悉,集美区多所公办校正在招聘非在编教师。

集美中学附属滨水学校拟招聘中学语文产假顶岗教师1名(顶岗时间预计从今年4月下旬开始)。要求应聘者年龄在35周岁以下;具有本科及以上学历;具有相应的教师资格证及普通话水平证书。报名时间截至4月25日。

华侨大学集美附属学校拟招聘初中生物产假顶岗教师1名(顶岗时间预计从今年4月-10月)。要求应聘者年龄在35周岁以下(具有中高级专业技术职务人员可放宽至45周岁);具有全日制本科及以上学历;持有任教学科教师资格证。报名时间截至3月31日。

集美区蔡林学校拟招聘初中生物产假顶岗教师1名(顶岗时间预计从今年5月开始)。要求应聘者年龄在35周岁以下(具有中高级专业技术职务人员可放宽至45周岁);具有本专业国民教育系列本科及以上学历、学位;取得任教学科相应岗位的教师资格证书。报名时间截至4月21日。

集美区新源小学拟招聘语文、数学、美术学科非在编教师各1名。要求应聘者年龄35周岁以下(具有中高级专业技术职务人员可放宽至45周岁);具有相应专业大专及以上学历;具有相应学科的小学教师资格证书,达到所申报学科普通话水平并具有合格证书。报名时间截至4月10日。

厦门飞乌鲁木齐 多了条新航线

海航航空旗下乌鲁木齐航空执飞

本报讯(记者 谢嘉迪 通讯员 王玉薇)海航航空旗下乌鲁木齐航空积极调整航班计划,于3月26日起开通厦门-武汉-乌鲁木齐航线。

厦门-武汉-乌鲁木齐航线每周二、三、五、日执飞一班,去程UQ2558航班16:00从厦门高崎国际机场起飞,17:50落地武汉天河国际机场;19:05从武汉天河国际机场起飞,23:20抵达乌鲁木齐地窝堡国际机场。返程UQ2557航班8:00从乌鲁木齐地窝堡国际机场起飞,12:05落地武汉天河国际机场;13:10从武汉天河国际机场起飞,14:50抵达厦门高崎国际机场。

厦门-武汉-乌鲁木齐航线是乌鲁木齐航空首次开通乌鲁木齐、厦门的往返航线。